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Aufgabenblatt 10

10.1 Feld eines Plattenkondensators

Unter einem Plattenkondensator versteht man ein System von zwei zueinander parallel
angeordneten Metallplatten mit dem Abstand d und der Fliche A. Damit die Effekte am
Rand des Kondensators vernachlissighar bleiben, muss d < /A sein.

Beide Platten tragen homogen verteilt jeweils die entgegengesetzt gleich grofle Ladung,
d.h., Q1 = —Q2 = Q. Definieren und verwenden Sie die Grofle Flachenladungsdichte.

a. Betrachten Sie zuerst eine Kondensatorplatte. In welche Richtung wird das E-Feld
aus Symmetriegriinden zeigen (1 P.)?7

b. Nutzen Sie die integrale Formulierung der ersten Maxwell-Gleichung, legen Sie ein
quaderformiges Integrationsvolumen um einen Plattenausschnitt und leiten Sie auf
diese Weise die elektrische Feldstéirke ab. Wie lautet sie (2 P.)?

c. Fiihren Sie die gleiche Prozedur fiir die andere Platte durch. Geben Sie das resul-
tierende Feld der beiden Platten an (2 P.).

d. Wie lautet das zugehorige Potential (2 P.)?

e. Die Spannung zwischen den Kondensatorplatten ergibt sich als Potentialdifferenz
der Platten. Wie grof ist sie (2 P.)?

f. Es sei Q = C' U die Beziehung zwischen Spannung und Ladung. Geben Sie die
Kapazitit C' als Funktion der Systemgréfien an (1 P.).

10.2 Mathematische Fingeriibungen II1I

Zeigen Sie mit ein paar Zwischenschritten, was bei den folgenden Relationen herauskommt.

a.
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10.3 Ungewdhnliche Teilchenbahnen

(4)

Ein geladenes Teilchen fliegt entlang des Pfeiles in ein Gebiet mit einem homogenen Mag-

netfeld, siehe Skizze.

Es gibt zwei qualitativ unterschiedliche Bahnformen. Beschreiben Sie beide und begriinden
Sie die Bahn. Eine der beiden Bahnen ist ungewohnlich und interessant und stellt schone

Verkniipfungen zur Geometrie her.

Was passiert mit der schonen Losung, wenn das Teilchen parallelverschoben auf die 45°-

Kante trifft?



